

# 商 南 起 义

鲍 明 荣

一九二九年五月，在中国共产党领导下，河南省东南部爆发了商（城）南起义。这是大别山地区，继黄（安）麻（城）起义后，又一次大的武装起义。它创建了中国工农红军第三十二师和豫东南革命根据地。

## 暴 动 前 的 准 备

商城位于河南省东南部，大别山北麓，与湖北、安徽接壤，俗有“鸡鸣狗咬听三省”之称。境内大部属于山区，南部高峰托天，北部丘陵起伏，地势险峻。

一九二三年，这个地区开始有党的活动。共产党员詹谷堂，以学校为阵地，宣传革命思想，培养和发展党员。他先后在志成小学和笔架上蚕业学校组织了党的支部，并介绍周维炯等同志加入中国共产党。他还经常深入农村调查研究，了解农民的疾苦，做唤起民众的工作。一九二五年，成立了中共商城县委，詹谷堂担任组织部长。

随着北伐战争的胜利，这个地区的农民运动日益高涨，纷纷组织农民协会和农民武装。党以蚕业学校和明强小学为基础，组织进步学生，深入农村，进行革命宣传，创办夜校和识字班，培养革命骨干力量。一九二七年二月初，在斑竹园朱家祠堂成立了商城县农民协会和农民自卫军。各乡也相继成立了农民协会和农民武装。农民协会成立后，积极开展活动。他们开仓济贫，向地主提出废除债务和减租减息的要求。他们还提倡放足，砸菩萨，破除几千年来封建迷信。农民自卫军用枫树炮、矛子、土枪等武器，打击民团和土匪。党为了培养革命运动的骨干力量，选派周维炯、漆德伟等同志到武昌，入毛泽东同志主办的“中央农民运动讲习所”学习。

“七·一五”反革命政变后，县农会秘书李树民遭到杀害，农民武装损失很大。仅白沙河一地被打死打伤的农会干部和群众就有数十名。因叛徒的出卖，县委组织遭到严重破坏，县委书记丁茂赏被捕牺牲。面对敌人的白色恐怖，经过斗争锻炼和考验的共产党员，仍继续坚持斗争。陈梦尧（陈胡植）继任县委书记，组织新县委，机关设在南溪王家畈。县委成立后，即派党员到农民和工人中做宣传、组织工作。商城北部，在煤窑工人和手工业工人中发展党的组织，建立秘密武装，袭击土豪劣绅。商城南部，周维炯、漆德伟、詹谷堂、肖方等同志，以吴家店西面的平头山为基点，秘密组织农民协会和发展党的组织。在反动派的疯狂镇压下，党领导下的农民运动被迫转入地下斗争。

一九二七年九月，中共河南省委为贯彻“八七”会议决议，决定“在河南发动工农斗争以至暴动，进行土地革命工作”。为了便于组织和指挥各地武装起义，成立了豫南、豫中、河北

三个特委。此后，豫南相继爆发了多次规模不等的武装起义。最大的有两次，九月的确山暴动和十月的信阳暴动。由于不注意发动群众，忽略了土地革命，游击了几个月便失败了。

一九二八年三月十八日，在河南省委委员汪厚之和豫南特委的领导下，集中豫东南五县（光山、潢川、固始、息县、商城）党的领导干部三十余人和农民七八十人，携快枪十四支，于潢川、商城、固始交界的大荒坡发动起义，袭击该地地主武装。当袭击地主张秋石的围寨时，遭到顽强抵抗，附近红枪会亦纷纷赶来围击，结果起义失败。汪厚之等三十余人牺牲。

河南省委鉴于大荒坡以及其它地区起义失败的教训，总结了经验。一九二八年五月十日，凌云代表河南省委给中央的报告中进一步指出：“‘三·一八’一役，工作遭致挫折，但客观上仍是很好的暴动局面。现在的工作方针是：恢复大荒坡一带农民基础，与息县联为一气，在固始、息县、潢川交界处造成割据局面；发动商南农民暴动，固始、光山打成一片，先实现商、固割据，联合湖北黄安、罗田暴动势力”。大荒坡起义失败后，商城县委受到一定损失。但商城南部党的工作仍有一定基础。因此，商城县委立即成立了南邑区委，统一领导商南党的工作。从此，根据省委的指示，开始了以商南为中心，准备发动武装起义的斗争。

一九二七年十一月，湖北黄安、麻城两县人民在党的领导下爆发了武装起义，夺取了黄安县城，建立了农民政府，成立了工农革命军。一九二八年五月，创建了柴山堡革命根据地。黄麻地区的革命斗争，极大地鼓舞着豫东南人民的革命斗志，为党和群众树立了成功的榜样。

一九二八年十月间，黄麻地区由红军和地方党的负责人重新组成鄂东特委。特委组成后，非常关心商南地区的革命运动。一九二八年，特委为创建鄂豫皖边界地区的武装割据，先后派徐子清（徐思庶）、徐其虚等到商城帮助工作。徐子清参加过黄麻起义，徐其虚参加过“八一”南昌起义和黄麻起义，具有丰富的武装斗争经验。他们到商南后，与当地党的领导人李梯云、詹谷堂、漆德伟、周维炯等同志会合，以平头山为中心，开展革命活动，直接着手武装起义的准备工作。

商南党组织积极发展党员和共青团员，恢复和建立党的基层组织，组织秘密农会，领导群众抗租抗捐，使党的主张深入人心。在此基础上，组织秘密武装小组，镇压反革命，筹措革命经费，搜集武器弹药，把经济斗争和武装斗争紧密结合起来。一九二八年夏，反动民团杨晋阶为扩充实力，积极招兵买马，党乘机派遣漆德伟、周维炯等许多党员打入民团内做兵运工作，秘密发展党的组织，准备在适当时机夺取敌人武装。到一九二八年秋，商南秘密农民协会已普遍组织起来。农民协会公开提出打土豪分田地的口号。一九二八年秋，千余农民在党的领导下，爆发了“均粮”斗争。他们打开小河、白沙河等处的地主粮仓，把数百石粮食分给贫苦农民。这些行动，提高了农民斗争的勇气。

一九二九年一月，党的六大精神由鄂东传达到商城。当地党组织根据六大决议的精神，决定从日常经济斗争入手，进一步深入发动群众，并加紧训练干部，积极培养起义骨干力量。二月三日，鄂东特委同豫南特委举行联席会议，共同计划在商南发动武装起义。豫南特委鉴于商城南部交通阻隔，直接指挥不便，遂在联席会议上，将商南党组织委托鄂东特委领导。接着，鄂东特委划商城南部、麻城北部、罗田北部为鄂豫皖特别区，并建立中共特别区委员会，徐子清任书记，徐其虚、周维炯、肖方等为委员。

商城党组织经过艰苦细致的工作，这时党员发展到三百七十三人，农会会员四百余人，共青团员仅南溪一带就有数百名。秘密武装达百余人。在民团中的秘密工作成绩也很显著，发展党员四十余名，并组织了党的外围组织“兄弟会”。这就为即将到来的武装起义做好了组

织上和干部上的准备。

商南反动民团团总杨晋阶，上靠商城县长，下与地主豪绅相勾结，对贫苦农民敲诈勒索，无恶不作。加上一年来蒋、冯、唐军阀混战，豫南人民屡遭战争的灾难，又遇连年灾荒，有半数以上的农民没有粮吃。在这种情况下，反动派不但不减轻农民的负担，反而加重苛捐杂税，仅地丁钱粮就从一九二九年预征到三二年。这就促使广大农民走上革命的道路。

## 立夏节起义

商南革命势力的不断发展，引起了当地反动派的极大恐惧。农民抗租、抗税和“均粮”斗争开展之后，更使他们如坐针毡。他们纠集反动势力加强了镇压活动。从一九二八年冬开始，县保安大队就配合当地反动民团，大肆搜捕共产党员。有的党组织无法在当地活动，被迫转移到平头山，其它党组织随时都有遭到破坏的危险。一九二九年春，反动政府又派出“清乡委员”，督导各地加紧“清乡”。反动民团为稳定内部，也在清查所谓可疑分子。根据这一紧急情况，五月初特别区委在平头山召开紧急会议，决定武装起义。詹谷堂、徐其虚、徐子清、周维炯、肖方、廖炳国、汪永金等参加了会议。会议讨论了暴动计划，决定立夏节（五月六日）举行起义。会议决定，由徐子清和肖方负责总的指挥，廖炳国担任联络工作，周维炯负责布置民团的起义。具体计划是，农民暴动和民团起义同时进行，由周维炯、漆德伟首先在民团内部发动，夺取武器，结合广大群众，消灭商南反动民团，以建立革命军队，实行武装割据。

与此同时，鄂东特委派红十一军军长兼三十一师师长吴光浩，率十余人枪到商南帮助工作。途经罗田滕家堡遭敌袭击，吴光浩不幸牺牲。

会后，各地党的组织分头进行暴动的准备工作。周维炯连夜赶回丁家埠民团，召集民团中十二名党员和曾泽雷等四名农民党员跑到后山松林里开会，传达党的指示，研究夺枪计划。毛月波等领导的一支农民武装，则于起义前两天秘密集结在斑竹园附近的大山上。另一部农民武装，则集结于平头山。党还组织了各地的秘密农会会员，准备好大刀、斧头、梭标，随时配合行动。

五月六日，起义行动在统一计划下开始了。这一天，周维炯担任值星班长。他以节日整理内务为名，把武器弹药集中在一处。为了控制夜晚的岗哨，安排共产党员田继美违反命令，罚其站三枝香的岗。节前，反动民团团总杨晋阶和当地豪绅地主，慰问民团“治安”有功，送来了大批鸡鸭酒肉。到了晚上，会餐开始。周维炯等共产党员，首先灌醉了队长吴承阁。接着，又灌醉了副队长张瑞生。当菜碗酒桶见底的时候，反动团丁们一个个都醉倒了。周维炯等见时机已到，便按计划行动起来。同志们悄悄取下枪支。周维炯等同志卡了张瑞生的手枪。然后，周维炯召集团丁讲话，宣布起义。他说：“弟兄们，我们都是穷哥们出身，不当红军就要受财主的气，回家也没有饭吃，我们欢迎大家参加红军一起闹革命”。在他的号召下，绝大多数团丁都自愿留下。至此，一枪未放，丁家埠民团全部解决。丁家埠起义胜利后，周维炯连夜派了四个同志到汤家汇杨晋阶家中取出窝藏的长枪十多枝，并处决了住在当地的“清乡委员”。接着又把武器送到南溪。在詹谷堂领导下，南溪地区的农民和学校师生二百余人，在火星庙召开大会，宣布起义。徐其虚带了部分武装，由平头山出发，消灭了白沙河、禅堂等地的反动民团一部。汪永金、廖业祺率领平头山武装群众一部解决了吴家店竹叶庵的反动民团。李家集的民团暴动也获成功，活捉了民团团总。毛月波领导的武装群众，解决了斑竹

园的民团。肖方率领的八个同志，在牛食畈活捉了民团团总杨晋阶。一夜之间，反动民团杨晋阶部基本瓦解，柯寿桓、郑其玉部除被歼者外，均逃往罗田、麻城。起义武装基本上控制了商南地区。

商南起义的胜利，农民莫不欢欣鼓舞。五月七日，各地群众纷纷集合，庆祝起义的胜利，并成立了农民委员会。五月九日，各处起义武装集中南溪。当天召开千人大会，公审和处决了大地主罗伟初、周有发。会上并宣布成立工农红军第十一军三十二师。周维炯任师长，徐其虚任党代表，漆德伟任副师长。下辖两个团：九十七团团长漆德伟兼，九十八团团长肖方。全师共一百余人枪。从此，鄂豫皖边界地区的第二支红军武装诞生了。

红三十二师成立后，在党的建设、军队建设、根据地建设上，采取了一系列正确方针。一九二九年六月十二日，中央巡视员郭树勋给商城县委的信中指出：“（二）关于一般工作方针：加强党的组织工作；积极扩大红军组织，发动广大的游击战争区；努力设法打破横在鄂东北及商城之间的军事障碍；加紧红军的训练工作；肃清乡村中的反动势力；在非军事区域中，依然要积极利用日常生活斗争口号发动群众；扩大群众组织，并使他们武装起来；乡村政权的建立可以学习鄂东北的经验”。这就有力地指导了根据地和红军的建设。

红军积极投入创建革命根据地的斗争。一面肃清李家集、南溪、金家寨等地的反动民团；一面组织农民委员会、赤卫队，开仓分粮，发动群众，还多次打退了敌人的进攻。到七月间，就形成了以吴家店、南溪为中心的纵横六七十里的革命根据地。红三十二师到八月间已发展到三百余人，并成立了师司令部和一个手枪队。

农民的暴动和民团的起义，震惊了鄂豫皖边界地区的反动统治阶级。他们纠集三省边界的反动民团，要想把年幼的红军扼杀在摇篮里。湖北的柯寿桓、郑其玉，河南商城的顾敬之，安徽边境的老八团，一窝蜂似地向商南一带扑来。八月十日，敌人集中二三千人，分两路向我苏区进攻。为了保存有生力量，避免与敌人主力拼消耗，红三十二师主动转移到外线作战。八月十七日从斑竹园出发，向光山、麻城边界转移，与黄麻地区红三十一师取得联系，在鄂东北开展游击战争。

红军转移后，反动派大肆屠杀我根据地人民。他们纷纷组织编练队、还乡团，屠杀我党和农会干部、赤卫队员及革命群众。仅南溪、汤家汇、丁家埠、小河一带，被杀害者达五百人以上。在南溪，顾敬之民团一次就杀害了七十九人。在这种情况下，当地广大群众和赤卫队员没有被屈服，在党的领导下，仍然坚持与敌人斗争，并涌现出许许多多可歌可泣的英雄事迹。如商城县县委书记詹谷堂被捕后，受尽了各种酷刑，仅“陪斩”就十多次，但始终不吐露党的秘密。八月二十日，夜里詹谷堂用自己的鲜血，在狱中墙上写了五个大字——“共产党万岁”，写后自缢而死。又如南溪乡农会主席张国仁，在就义前说：“老子决不孬，我就是共产党员，今天死了，二十年后又是一条好汉，革命一定能胜利。”

## 智 取 商 城

一九二九年九月，党中央为统一鄂豫边、豫东南两根据地和红军的领导，决定将黄安、麻城、黄陂、黄冈、罗田、商城、光山、罗山八县划为鄂豫边特区，并改组鄂东北特委为鄂豫边特委。

九月二十六日，红三十二师从光山返回豫东南根据地。首先把部队分散，消灭了禅堂、吴家店、南溪、丁家埠等各地联保办公处，将团匪全部歼灭和击溃，并镇压了大批地主反动

派。随即在南溪召开追悼死难烈士大会。会上群众愤怒控诉了敌人的罪行，纷纷要求参军参战，向敌人讨还血债。这时红三十二师发展到五百余人，扩充成三个团。并成立了县苏维埃政权和总工会。十一月间，红三十二师向皖西出击，消灭多处反动民团，有力地支援了六安、霍山人民的武装起义。十二月，红三十二师转回豫东南根据地休整。

根据党中央的指示，十一月二十日，在光山南部胡子石召开了中国共产党鄂豫边第一次代表大会。到会代表二十九人。大会选举徐朋人、王平章、徐宝三、陈学润、周纯全、詹才芳、徐怒风、徐向前、范进升九人为特委委员，戴季英、张心灼、黄兴桂、郑新民、方思达五人为候补委员，徐朋人为书记。大会通过了政治任务、军事问题、群众运动、宣教问题、共青团和青年运动、救济问题等九个决议，并决定建立鄂豫边的最高革命政权——鄂豫边革命委员会。接着十二月二十七至二十九日，在光山南部之细吴家召开了鄂豫边第一届工农兵代表大会，成立了鄂豫边革命委员会，曹学楷为主席。革命委员会下设军事、外交、土地、财政，经济、文化、肃反七个委员会，徐向前当选为军事委员会主席。大会讨论了土地、武装、拥军、工农民主政权建设、文教婚姻、救济等问题。通过了《革命委员会政纲》和《土地政纲实施细则》，并发表了《告边区民众书》、《告红军书》和《慰问红军家属书》。

这两次会议所通过的决议，是党的“六大”决议的进一步贯彻，也是近两年来边界武装割据斗争经验的系统总结。它建立了两个根据地党和政权的统一领导机构，制定了基本正确的方针政策。这两次大会的召开，是鄂豫边革命斗争发展的里程碑。

这时，我红三十二师为巩固苏维埃政权和开辟新的地区，决定利用反动派内部的矛盾，拿下商城。商城城内驻有顾敬之一个团的兵力千余人。城内工事坚固，防守严密，四个门仅南门允许出入。十二月二十四日，召开军事会议，研究决定，先派少部分干部和战士化装进城，分别占领四门，配合主力攻城，里应外合。这时，顾敬之调走五六百人，去打李克邦，城内空虚，正是攻城的好机会。

第二天夜里，部队从商城东南余子店分四路向商城挺进。扮装成绅士，卖柴草、卖油条的少部分干部战士先行出发。经过三十多里路的急行军，天亮赶到了县城。他们随着赶集的人群，混进了城。进城后，按原定计划，分头到北门、东门、南门策应攻城的部队。在南门扮做卖柴草的两名战士，首先开枪打死了两个站岗的匪军。大部队听到枪响，分别从南门、东门、西门向城内猛攻。负责攻北门的部队，由于道路崎岖，耽误了攻城时间，致使匪团长顾敬之带一部分匪军和土豪劣绅趁机逃跑。进攻城的部队，不到三个小时，便解决了战斗，毙俘三百余人，缴枪四百余枝，活捉了伪县长朱慎，消灭了逃到城内的豪绅地主。红军捣毁了县公署、公安局、财政局，打开牢房，救出了三百多名共产党员和革命群众。商城人民建立了苏维埃政权，并把商城改为赤色城。商城人民驱散了头顶上的乌云。他们高兴地唱道：“民国十八春，红军打商城，打的土豪乱纷纷，喜坏我穷人；二十五清早，红军计划好，手提油条挑柴草，混进城来了；先打县牢门，救出我穷人，反动机关除干净，不留害命根；打尽土豪绅，救出我同胞，诸位民众都说好，党的威信高。”当时中央巡视员郭树勋在给中央的报告中说：“商城，街道上，店门口贴满欢迎红军，欢迎共产党的标语”，一片喜气洋洋的景象。

红三十二师拔掉商城这个钉子，打开了局面，极大地巩固和发展了革命根据地。到一九三〇年二月，仅商城党员就有五百余人，农会会员八千多人。部队已经发展成五个团一个手枪队和一个警卫队，共五百余人，四百二十余支枪。根据地不仅恢复了原有的规模，并且向东扩展到金家寨，向北扩展到固始边境，纵横近百里。